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一、課程分析
（一）設計理念：讓學生藉由製作「氣壓水動」模型，觀察到水力的作用，產生發電能力，將動力的形式轉換，並運用於日常生活中。 

（二）教學規劃
1.教學目標：

        (1)認知：能瞭解如何利用人力壓縮水與空氣，並把它轉換
           成新能源。
   (2)技能：學會用智高積木並能利用各種不同動能，做出卡

      車、機器人、飛行車。
 (3)情意：養成勇於嘗試、從做中學的科學態度。
2.教材來源：http://science.edu.tw、科學教育學習網、智高實業股份有限公司網站、本校科學教室積木
3.教學研究
（1）教材分析：氣壓水動模型是巧妙的利用壓縮空氣來儲存能量，利用水來作介質傳達動能，以精巧的氣壓水動馬達產生旋轉動力，可以清晰的觀察到水力的作用，產生發電能力，且水完成作功後又回到回收筒，正如同地球上的水循環一樣乾淨而無汙染。
（2）學童分析：班上的學童對於利用積木製作動力車…等已有初步的經驗及概念。
（3）教學資源：凌雲國小98年下學期六年級、五年級科學教育教案、＊智高科學工具箱媒體影音http://www.gigo.com.tw/chinese/video/detail.php?MID=2&ID=74、＊You Tube影片【How Hydroelectric power works】
（4）統整領域：自然與生活科技、藝術與人文、健康與體育

二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	水力發電知多少？
	1.瞭解水力發電的發展及能動的原理。
2.知道水落下時，位能轉換成動能，推動渦輪機旋轉，並驅動發電機產生大量電力的水力發電原理。
	【自然】4-3-1-2
了解機具、材料、能源
【自然】4-3-2-4
認識國內、外的科技發明與創新
環4-2-4 能運用簡單的科技以及蒐集、運用資訊來探討、了解環境及相關的議題 。


	資訊教育

	
	
	
	環境教育

	超級卡車
	能用積木組裝超級卡車。
	【藝術與人文】1-3-1探索各種不同的藝術創作方式，表現創作的想像力
	資訊教育

	不一樣的機器人
	能用積木組裝機器人
	【藝術與人文】1-3-1探索各種不同的藝術創作方式，表現創作的想像力
【自然】6-3-2-3
面對問題時，能做多方思考，提出解決方法

	資訊教育

	氣壓飛行車

	1.能用積木組裝飛行車
2.有解決問題導向的學習態度
	【自然】6-3-2-2
相信自己常能想出好主意來完成一件事

【自然】6-3-2-3
面對問題時，能做多方思考，提出解決方法

	資訊教育
環境教育


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

水

力

發

電

知

多

少

？
	（一）準備活動

1. 教師：電腦與單槍投影機
2. 學生：將學生分為三組，事先準備下列工作：

（1）蒐集水力發電的歷史資料。
（2）蒐集水力發電的介紹影片。
（3）蒐集台灣水力發電的現況資料。
	
	電腦與單槍投影機

	
	（二）引起動機（1分鐘）

1. 播放You Tube影片【How Hydroelectric power works】讓學生對水力發電有初步的概念。
	觀看的態度及表現


	.You Tube影片

	
	（三）發展活動（30分鐘）

1.小組一：介紹水力發電的歷史。

2.小組二：介紹水力發電的原理。

3.小組三：介紹台灣水力發電的現況。

	1.蒐集資料的能力

2.發表討論的能力

3.製作PowerPoint的能力
	1.電腦網路

2.學生自製之PowerPoint

	
	（四）綜合活動（9分鐘）

由老師總結歸納水力發電的重點，也請學生發表心得想法。

～本活動結束～
	1.聆聽的態度

2.發表的能力
	

	活

動

二
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車
	（一）準備活動

1.準備積木組裝之影片。
2.準備作品創作說明書
	
	1.科學工具箱媒體影音

	
	（二）引起動機（5分鐘）

1. 播放積木組裝之影片，讓學生知道水力發電積木模型如何組裝。


	
	

	
	（三）發展活動（70分鐘）

1.請學生填寫作品創作說明書(35分鐘)

2.拿取所需的積木零件(5分鐘)

3.組裝成超級卡車模型(30分種)

	1.完成作品創作說明書的能力

2.遵守團體活動的規範

3.組裝超級卡車模型的能力
	1.作品創作說明書

2.積木零件

	
	（四）綜合活動（45分鐘）
1.請學生介紹已組裝完成的超級卡車模型。

2.模型試車。

3.觀察每個人的模型及運轉情形，並提出問題及建議。

4.請學生調整自己的模型，並由老師將成品拍攝下來。

5.將所有零件歸位。

～本活動結束～
	1.操作卡車模型的能力

2.發表討論的能力

3.遵守團體活動的規範
	1.積木模型

2.數位相機

	活

動
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	（一）準備活動

1.準備積木組裝之影片。
2.準備作品創作說明書。
	
	科學工具箱媒體影音

	
	（二）引起動機（2分鐘）

播放積木組裝之影片，讓學生知道如何用積木組裝出機器人模型。
	觀看的態度及表現


	積木組裝影片

	
	（三）發展活動（73分鐘）

1.請學生填寫作品創作說明書(35分鐘)

2.拿取所需的積木零件(5分鐘)

3.組裝成機器人模型(33分種)

	1.完成作品創作說明書的能力

2.遵守團體活動的規範

3.組裝機器人模型的能力
	1.作品創作說明書

2.積木零件

	
	（四）綜合活動（45分鐘）

1.請學生介紹已組裝完成的機器人模型。

2.模型試車。

3.觀察每個人的模型及運轉情形，並提出問題及建議。

4.請學生調整自己的模型，並進行競賽，一分鐘內行走越快者獲勝。

5.將所有零件歸位。

～本活動結束～
	1.操作機器人模型的能力

2.發表討論的能力

3.遵守團體活動的規範
	1.積木模型

2.數位相機
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四
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	（一）準備活動

1.準備積木組裝之影片。
2.準備作品創作說明書。
	
	科學工具箱媒體影音

	
	（二）引起動機（2分鐘）

播放積木組裝之影片，讓學生知道如何用積木組裝出飛行車模型。
	觀看的態度及表現


	積木組裝影片

	
	（三）發展活動（73分鐘）

1.請學生填寫作品創作說明書(35分鐘)

2.拿取所需的積木零件(5分鐘)

3.組裝成飛行車模型(33分種)

	1.完成作品創作說明書的能力

2.遵守團體活動的規範

3.組裝飛行車模型的能力
	1.作品創作說明書

2.積木零件

	
	（四）綜合活動（45分鐘）

1.請學生介紹已組裝完成的飛行車模型。

2.模型試車。

3.觀察每個人的模型及運轉情形，並提出問題及建議。

4.請學生調整自己的模型，並進行競賽，一分鐘內行走越快者獲勝。

5.將所有零件歸位。

～本活動結束～
	1.操作飛行車模型的能力

2.發表討論的能力

3.遵守團體活動的規範
	1.積木模型

2.數位相機


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	上課能專心聆聽
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能積極參與課堂討論
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	願意與同儕互相協助合作，共享活動的樂趣
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	能認識各組裝零件的名稱
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能組裝出超級卡車
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能組裝出機器人
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(自行往下增列)
	能認真完成作品創作說明書
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能上網蒐集與主題相關的資料
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能將所蒐集的資料分析並做整理
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能夠分享及發表自己的想法
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能傾聽別人的報告，並做適當的回應
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
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